

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 118 (4686)

СУББОТА, 2 октября 1976 г.

Цена 2 коп.

Завтра—День учителя

Образование среднее, воспитание высшее

Школа... Скольким людям дает она ежегодно путевку в жизнь! Ее питомцы трудятся на самых разных участках производства.

В этом году коллективы учителей района встречают свой праздник День учителя под впечатлением решений XXV съезда КПСС. Съезд подчеркнул, что учительство является ведущим отрядом бойцов идеологического фронта. И учителя школ района на практике доказывают это. Многие директора школ являются руководителями семинаров, пропагандистами сети партийного и комсомольского просвещения, ведут разъяснительную работу среди населения и родителей.

Успешно, квалифицированно работают над воспитанием подрастающего поколения коллективы учителей Бурибаевской, Самарской, Татыр-Узякской, Подольской средних, Бурибаевской №1, Абубакировской, Байгускаровской, Сагитовской, Бузавлыкской восьмилетних школ. В этих школах ежегодно добиваются стопроцентной успеваемости учащихся. И их питомцы после получения среднего и восьмилетнего образования продолжают свое обучение в высших и средних специальных учебных заведениях.

Большим уважением среди учащихся и родителей пользуются ветераны народного образования, заслуженные учителя школы РСФСР и Башкирской АССР, которых в районе насчитывается 14 человек. Кроме того, в школах работают 40 отличников народного образования. Все они горят желанием, чтобы их воспитанники вступили в жизнь вполне подготовленными, идейно убежденными, грамотными.

Сегодня в районе 14 средних, 17 восьмилетних и 27 начальных школ. В них обучается 8086 учащихся. Многие школы переведены на кабинетную систему обучения. Все средние и большинство восьмилетних школ размещены в просторных, светлых помещениях.

Дальнейшее повышение уровня учебно-воспитательной работы школы зависит от уровня труда самого учителя. Поэтому он должен постоянно совершенствовать свои знания, свое педагогическое мастерство, быть всесторонне образованным человеком, чтобы мог давать квалифицированные уроки и глубокие знания. Современному учителю уже недостаточно знать то, чего пока не знают его ученики. Он обязан быть умелым пропагандистом, свободно ориентирующимся в теории, внутренней и внешней политике нашей партии, он обязан владеть ме-



ТЫ ЮНОСТЬ НАША ВЕЧНАЯ,
ПРОСТАЯ И СЕРДЕЧНАЯ,
УЧИТЕЛЬНИЦА ПЕРВАЯ МОЯ

Плакат художника Э. Арцруняна. Издательство «Плакат» Фотохроника ТАСС.

тодом марксистско-ленинского анализа и оценки явлений общественной жизни и не уходить от обсуждения современных социальных проблем и явлений, а добиваться глубокого понимания этих проблем и явлений учащимися.

Умение закладывать в человеке сегодня те зерна, которые завтра дадут обильные всходы на общественной ниве,— вот суть требований, предъявляемых к современному советскому учителю, к школе партией коммунистов. Школа и учителя должны давать учащимся образование среднее, а воспитание высшее.

И идя навстречу своему празднику—Дню учителя, каждый педагог должен вдумываться это.

ХЛЕБ—РОДИНЕ!

Энтузиазм, помноженный на организованность

Хлеборобы нашего колхоза в закрома Родины засыпали 7612 тонн добротного зерна урожая первого года десятой пятилетки при плане 6030 тонн. Этот успех достигнут прежде всего за счет самоотверженной и слаженной работы колхозников, всех участников уборочного комплекса.

Каждый из 5800 гектаров посевов дал по 21,8 центнера. Это плоды усилий хлеборобов. В прошлом году была своевременно, в лучшие агротехнические сроки вспахана зябь под весь яровой клин. Вносились минеральные и органические удобрения. В считанные дни провели весенний сев, главным фактором в котором было качество. Посевы получили надлежащий уход. Все это в совокупности позволило вырастить хороший урожай.

В основу организации уборки был положен метод уборочно-транспортных звеньев, что позволило по мере созревания хлебов вести высокими темпами косовицу и обмолот.

И вот теперь мы с гордостью называем имена многих наших комбайнеров: коммуниста В. Д. Атанова, намолотившего более 8100 центнеров зерна, Х. Ф. Билалова, Н. Н. Никитина, А. Билалова, А. Ю. Бикбова, З. Давлетбердина, комсомольца С. Турумтаева, намолотивших более чем по 8000—6000 центнеров хлеба; мастеров косовицы Н. В. Козлова, И. Ф. Шигаранова, Ф. Сагитова и многих других.

От всей души признательны водителям районного объединения «Сельхозтехника», шоферам Стерлитамакской автоколхозной № 1223, а также колхозным водителям. Эффективно использовала закрепленные автомобили А. Кузнецов, А. Ефимов, А. Ильин, Ф. Горшков, Ш. Кильдибаев, С. Кунакасов, Р. Тляканов, В. Кувшинов. Это они совместно с товарищами обеспечивали бесперебойную работу комбайнов, вывели с колхозного тока на элеватор хлеб.

Больше хлеба государству! На это в горячие дни страды была направлена и идеологическая работа. Плодотворно действовали временные партгруппы, на прочную основу была поставлена наглядная агитация—ежедневно выпускались «молнии», «боевые листки», в честь победителей соревнования у конторы поднимался флаг трудовой славы. По итогам соперничества вручались переходящие вымпелы. Агитаторы И. Чуманов, В. Петрова, Р. Куватова шли в первых рядах битвы за хлеб, призывали колхозников на новые трудовые свершения.

А в эти дни идет подготовка к зимовке скота, убирается с полей солома, идет вспашка зяби. Старт в десятой пятилетке взят уверенный, и мы будем бороться за увеличение плодородия полей.

И. НОВИКОВ,
председатель колхоза имени Ленина,
В. ИВАНОВ,
секретарь парткома колхоза.

Рапортуют ленинцы



Председатель колхоза
И. Г. НОВИКОВ.



Секретарь парткома
В. С. ИВАНОВ.



Агроном колхоза
М. И. БУСАЛАЕВ.

Годовой план— ДОСРОЧНО!

Развернув социалистическое соревнование за превращение в жизнь решений XXV съезда КПСС, работники молочно-товарной фермы совхоза «Степной» успешно справились с выполнением заданий по производству и продаже молока государству. На молокоприемные пункты от степновских животноводов поступило 5600 центнеров этого высококачественного продукта при годовом плане 5500 центнеров.

Большой вклад в досрочное выполнение плана первого года десятой пятилетки внесли доярки Б. Д. Бикбова, Р. Г. Рысбаева, Я. Ф. Кильдибаева, З. Б. Абдульменова, скотники Х. И. Рахметов, А. А. Кунакасов, Х. Г. Шайдуллин, Р. Х. Хансанов.

Подсчитав свои возможности и резервы, работники молочно-товарной фермы продадут до конца года дополнительно 400—450 центнеров молока.

Я. МАРУЦАК,
директор совхоза «Степной».

СЕМИНАР ПРОПАГАНДИСТОВ

29 сентября райком КПСС проел семинар пропагандистов системы партийного и комсомольского политпросвещения.

С докладом «О задачах пропагандистов района в 1976/77 учебном году в свете решений XXV съезда КПСС» выступил секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов. О ходе выполнения планов первого года десятой пятилетки и предстоящих задачах труженников сельского хозяйства рассказал началь-

ник управления сельского хозяйства исполкома райсовета Н. Д. Левицкий.

В конце семинара группе пропагандистов за многолетнюю плодотворную деятельность в системе партийного и комсомольского просвещения и пропагандистское мастерство вручены Почетные грамоты райкома КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудящихся, райкома ВЛКСМ и памятные подарки.

За пропагандистское мастерство

За многолетнюю плодотворную деятельность в системе партийного просвещения и пропагандистское мастерство Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудящихся награждены:

Вахитов Марат Абдуллович—пропагандист парторганизации Моканского совхоза.

Кривенков Степан Георгиевич—пропагандист парторганизации колхоза «Красный доброволец».

Меженин Анатолий Васильевич—пропагандист парторганизации колхоза имени Ленина.

76 120 ЦЕНТНЕРОВ ХЛЕБА — ТАКОВ ВКЛАД ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ КОЛХОЗА ИМЕНИ ЛЕНИНА!

УСПЕХИ ВООДУШЕВЛЯЮТ

Щедро отблагодарили труд земледельцев поля нашей Ивановской бригады — с каждого гектара посевов зерновых комбайнеры намолотили по 22 центнера хлеба. И теперь, когда уборка позади, можно с уверенностью сказать, что «Жатва-76» была проведена в лучшие агротехнические сроки, без потерь. Благо и погода способствовала этому. Это и плюс стремление механизаторов позволили нам первыми в колхозе рапортовать об окончании страды. И это был большой успех, ведь почти половина посевов хозяйства размещена на полях нашей бригады. Наша доля — в 7612 тоннах хлеба весомая.

Нет почетнее звания, чем хлеборобское. Через всю уборку его высоко несли и

ветераны колхозного производства, и молодежь. Победу они ковали вместе — коммунист Вазирхан Дильмухаметович Атанов и комсомолец Салават Турумгаев, Виктор и Анатолий Суховы, работницы тока, водители автомашин. Низкий поклон вам, батыры жатвы!

Глядя, как зреет хлеб, мы не раз собирались вместе, говорили, как лучше организовать уборку, каждый вносил что-то свое. Еще и еще раз проверили комбайны. А первый бункер хлеба придал комбайнерам уверенности, полновесные колосья радовали глаз. И в этой радости было что-то неповторимое. Оно и понятно, ведь каждый из меха-



низаторов провел здесь свою первую борозду, вложил силы на пахоте. И кому не приятно видеть плоды своего труда — вот этот тугой золотистый колос. И вот в начале августа

страда взяла старт. Засновали машины по проселкам, поплыли по жнивью комбайны. Впереди была большая работа, но никто не жаловался на усталость — до поздней ночи капитаны не покидали мостики степных кораблей, водители не выпускали из рук баранку автомашин. До семидесяти тонн ежедневно вывозили от комбайнов колхозные шофера Рафаиль Тляканов и Владимир Кувшинов. Говоря иначе, конвейер комбайн-автомашин — так действовал безукоризненно, чему в немалой степени помогало эффективное техническое обслуживание.

А тем временем кормодобытки вели закладку си-

лоса для колхозного скота — более чем по 110 центнеров добротного корма — вырастили на каждом гектаре наши кукурузоводы. Сегодня в траншеях бригады сосредоточено около 5600 тонн силосной массы.

Жатва первого года десятой пятилетки позади, но уже сегодня думы наших земледельцев о будущем урожае — своевременно внести органические удобрения, вспахать зябь. Еще раз проверить засыпанные семена. Настрой деловой, как на жатве.

В. ТИТОВ,

бригадир Ивановской бригады.

ИСПЫТАНИЕ ВЫДЕРЖАЛИ



Как известно, в этом году впервые были созданы уборочно-транспортные звенья. И теперь, когда они прошли испытание в деле, можно уверенно сказать, что они оправдали себя. В нашем звене, укомплектованном восемью комбайна-

ми «Сибиряк», работали все по-ударному. Мои товарищи Хамза Бидалов, Анатолий Захарович Сухов, Закир Давлетбердин, Марат Хасанов, Николай Никитин, Петр Васильевич Куприянов, Артемьев Михаил прикладывали все старание, чтобы избежать потерь и до колоска убрать весь урожай.

С лучшей стороны показал себя и эксперимент с вывозкой зерна от наших комбайнов. Два водителя из райобъединения «Сельхозтехника» Александр Кузнецов и Анатолий Ефимов на двух автомобилях с прицепами обеспечивали нашу бесперебойную работу. И в том, что многие из нашего звена значительно перевы-

полнили свои социалистические обязательства, есть и их заслуга.

Перед началом жатвы я принял решение намолотить 7000 центнеров зерна. Было вложено немало сил, порой и недосыпал, но теперь с честью могу доложить, что выдал из бункера своего СКД-5 более 8000 центнеров хлеба. Большую помощь в этом мне оказал мой сын Юлай, он был у меня помощником. Комбайн фактически не стоял ни минуты. Обедаю я, а Юлай садится за штурвал. И так до темна. А с утра вновь в поле. За день намолачивал 390—400 центнеров. Помню, в один из дней решил с сыном выдать максимальное

количество бункеров. Дома подсчитали — оказалось, что отправили 35 бункеров.

А теперь комбайн помыт и поставлен на стоянку. А я же вновь пойду на свою прежнюю работу в мастерскую. Буду собирать и ремонтировать двигатели тракторов и комбайнов, ведь и в будущем году ждет немало работы. Да у хлебороба никогда дел не убавляется, ни зимой, ни летом. Юлай же думает продолжить работу механизатором, первое испытание он выдержал, что для земледельца очень важно.

Надолго останется в памяти эта жатва, жатва первого года пятилетки эффек-



тивности и качества.

В. АТАНОВ,
комбайнер колхоза имени Ленина,
член КПСС.

НА СНИМКАХ: комбайнеры Атановы. Слева — отец, Вазирхан Дильмухаметович, справа — сын Юлай.

И на току ковался урожай

Обычно в дни жатвы ток привлекает к себе немало внимания. Оно и понятно, ведь это центр в цепи уборки. Отсюда зерно нового урожая поступает в закрома Родины, отсюда засыпаются семена для будущего урожая, фураж и продовольственный хлеб.

Ныне ток — это почти предприятие. Если раньше зерно в основном подрабатывалось вручную, то теперь три механизированных тока без задержки подрабатывают зерно и оно идет на элеваторы. Но их работа немалым делом без человеческих рук. И здесь замечательно пора-

ботали Абдуваля Атанов, Геннадий Габурганов, Абдрахим Бидалов, Хайрулла Аскарлов. Немало способствовали надежной работе наши пенсионеры Дмитрий Фомин, Илья Кривенков.

Практически ни один механизм в горячие дни не подвел. И здесь следует отметить хорошую работу наших электриков: Геннадия Мигунова и Анатолия Гордеева.

В самый разгар жатвы, когда зерно поступало непрерывным потоком, работа велась в три смены круглые сутки. Большой энтузиазм и высокую производительность показали в эти дни работницы Сибайской швейной фабрики, которые приехали к нам на подмогу. Значительно перевыполнили дневные нормы из их числа Салима Хусанова, Фания

Хасанова, Уелданова, Уметбаева. Немало помогли нам и учащиеся Ивановской средней школы. Они в свободное от учебы время подрабатывали зерно, засыпали семена, разгружали автомашину.

По несколько раз в день приходили на ток агитаторы. Это благодаря им в минуты отдыха рабочие могли ознакомиться на агитплощадке с новостями, почитать свежие газеты и журналы, узнать, кто из комбайнеров сегодня идет впереди, как идет сдача хлеба государству.

Ток у нас в колхозе один, но домохозяйки из других бригад всегда приезжали к нам на работу. Ведь и на току куется судьба хлеба. Хочется поблагодарить всех, кто на току боролся за урожай.

М. ГАНИЕВ,
заведующий током колхоза имени Ленина.

НАША ОБЩАЯ радость

Вернулись на стоянку комбайны, а на полях по-прежнему работает техника — идет вспашка зяби. Хороший урожай льна в этом году на полях нашего колхоза, но надо думать о будущем хлебе, заложить под него прочную основу. Вот поэтому мы, пока позволяет погода, используем каждый погожий час.

С этой задачей механизаторы успешно справляются, многие ежедневно перевыполняют сменные задания. Вазирхан Ахметов на Т-4, Якуп Ахметов — на К-700 и их товарищи вспахивают за день по 8—13 гектаров зяби. И при этом соблюдается высокое качество. Глубина пахоты 28—30 сантиметров выдерживается.

В эту осень мы должны в колхозе поднять 7260 гектаров зяби, более чем на половине площади почва уже вспахана. Свыше 20 тракторов ведут пахоту, а

для более производительного использования агрегаты укомплектованы кадрами для двухсменной работы.

Но, пожалуй, главным стимулятором производительной работы механизаторов является нынешний урожай, ведь на круг собрано по 19,6 центнера зерна. В это вложен и наш труд. Я и сменщик Александр Латышов работаем на «Кировце» и при норме 12,4 гектара поднимаем зябь более чем на полтора десятка га.

Несомненно радуется, что наш колхоз засыпал в закрома Родины 7612 тонн отборного хлеба. Это большая победа хлеборобов хозяйства, это наша общая победа.

В. КУЖАГИЛЬДИН,
механизатор колхоза имени Ленина,
член КПСС.

Эффективность педагогического труда

Новый учебный год учителя Бурibaевской средней школы встретили в обстановке высокого политического и трудового подъема. Все усилия педагогического и в первую очередь коммунистов школы направлены на выполнение решений XXV съезда КПСС в области народного образования, на повышение качества и эффективности педагогического труда.

Именно об этом шла речь на отчетно-выборном собрании коммунистов школы. В партийной организации 19 членов партии. За отчетный период кандидатами в члены КПСС вступили Л. В. Попова, Т. Я. Султанбекова, Д. И. Салихова. Им всем были даны ответственные поручения и они с честью оправдывают доверие партийной организации.

За отчетный период проведено 10 заседаний партбюро и регулярно проводились партийные собрания, где обсуждались насущные вопросы школьной жизни. Партийная организация свое главное внимание направляла на дальнейшее совершенствование учебно-воспитательной работы в школе и чтобы коммунисты показывали пример в этом. Партбюро часто заслушивает на своих заседаниях отчеты коммунистов-предметников и классных руководителей.

Не случайно поэтому педагогический коллектив Бурibaевской средней школы 4 года подряд дает 100-процентную успеваемость.

За годы девятой пятилетки среднюю школу окончили 445 человек. Ежегодно выполняется план приема в 9 классы. Половина учащихся учится на хорошо и отлично. 74 выпускника школы продолжают обучение в вузах страны. Более 30 выпускников школы стали учителями и успешно работают в школах района.

Хороших успехов добиваются учителя З. П. Коломнец, Л. Д. Бабинова, К. С. Корылина, А. Касьянова. У них более половины учащихся успевают на 4 и 5.

Как известно, в учебно-воспитательной работе велика роль классного руководителя. За отчетный период особо отличились в ор-

ганизации учебного процесса и внеклассных мероприятий классы, где руководителями были А. Г. Коробкина, И. Е. Нестеренко, М. Г. Матушкина, З. П. Коломнец и другие.

Партийное бюро стремилось, чтобы школьники в комсомольской и пионерской организациях учились преодолевать трудности, критически относиться к себе, ставить перед собой цели.

Комсомольская организация работает под девизом «Ни одного отстающего рядом». Тем, кто попадал в отстающие оказывали помощь, с иных нерадивых строго спрашивали на заседаниях комитета комсомола. В итоге — отстающих среди комсомольцев не было.

Большое внимание уделяется в школе идейно-политическому, нравственному и трудовому воспитанию детей. Главным в этой работе было — изучение жизни и деятельности В. И. Ленина, материалов XXV съезда КПСС и других документов партии и правительства.

Секретарь партбюро З. А. Долгая и выступающие коммунисты говорили о нерешенных проблемах. Прежде всего о необходимости активизации педагогического коллектива по уменьшению числа учащихся, занимающихся удовлетворительно, целеустремленной работы с трудными детьми, улучшения связи с родителями и политико-массовой работы среди комсомольцев, оказания конкретной помощи в работе комсомольской и пионерской организаций.

Особо было подчеркнуто в выступлениях о трудностях в трудовом обучении старшеклассников. До сих пор в школе не оборудован кабинет машиноведения, имеющаяся автомашинка в непригодном состоянии, в результате чего учащиеся не могут получить навыки по вождению. Коммунисты школы просили администрацию рудоуправления оказать помощь в решении данного вопроса.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ,
инструктор райкома КПСС.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ЗАНЯТИЙ ПО КУРСУ «ТРУД РУКОВОДИТЕЛЯ» В СЕМИНАРАХ ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СРЕДНЕГО ЗВЕНА КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ РАЙОНА НА 1976-77 УЧЕБНЫЙ ГОД
ВТОРОЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

5 октября. Лекция. Экономическая стратегия партии и развитие сельского хозяйства в десятой пятилетке.

19 октября. Практическое занятие: 1. Анализ работы руководителей отделений, бригад и ферм по внутрихозяйственному планированию. 2. Оценка состояния экономического анализа работы отделений, бригад и ферм. Разработка мер по улучшению аналитической работы.

2 ноября. 1. Лекция. Деятельность руководителя по планированию и экономическому анализу. 2. Продолжение практического занятия.

16 ноября. 1. Лекция. Деятельность руководителя по совершенствованию планирования организации труда. 2. Практические задания.

23 ноября. Практическое занятие. 1. Анализ состояния организации труда и производства, разработка мероприятий по внедрению НОТ в подразделениях колхоза, совхоза. 2. Анализ организации рабочих мест в бригадах и на фермах, условий труда и отдыха.

7 декабря. Лекция. Материальное и моральное стимулирование труда.

14 декабря. Практическое занятие по 8-й теме: 1. Анализ практики применения различных форм и систем оплаты труда в растениеводстве и животноводстве. Зависимость оплаты труда от конечных результатов производства. 2. Оценка эффективности применения форм морального поощрения в подразделениях колхоза, совхоза.

21 декабря. Изучение новых документов партии и правительства.

4 января. Лекция. Соблюдение законодательства о труде — важное условие успешной работы руководителя. Практическое занятие по 9-й теме.

11 января. 1. Анализ опыта применения административно-правовых норм в деятельности руководителя. 2. Рассмотрение опыта работы руководителя подразделения по укреплению трудовой дисциплины.

18 января. Лекция. Социально-психологические вопросы в работе руководителя. Примерные темы рефератов: 1. Повышение роли трудовых коллективов в коммунистическом воспитании трудящихся. 2. Содержание и значение социально-психологических методов в руководстве. 3. Авторитет руководителя и его влияние на коллектив. 4. Взаимоотношения руководителя подразделения с подчиненными. 5. Опыт использования социально-психологических методов управления в колхозах и совхозах.

1 февраля. Семинарское занятие по 10-й теме. Заслушивание и обсуждение рефератов.

8 февраля. Лекция. Организация социалистического соревнования в трудовых коллективах.

15 февраля. Практическое занятие по 11-й теме. 1. Анализ работы руководителей отделений, бригад и ферм по организации социалистического соревнования, разработке встречных планов, подведению итогов и стимулированию победителей соревнования. 2. Анализ деятельности руководителя по общению и внедрению передового производственного опыта. 3. Оценка мер по повышению действенности социалистического соревнования в коллективе.

1 марта. Изучение новых документов партии и правительства.

15 марта. Итоговые занятия. Экзамены по всему курсу.

22 марта. Продолжение итоговых занятий.

НА СНИМКЕ: Гульдар и Ренат Татлыбаевы у своей машины.

Фото В. УСМАНОВА.



ПО СЛЕДАМ ПИСЬМА

Предупреждены

В редакцию поступило письмо. Его авторы, а их 8 человек, сообщили о беспорядках в столовой райпо. Здесь в буфете продаются залежалые белыши и булочки, не соблюдается чистота, клиенты подолгу стоят в очереди за талонами, посуда со столов не убирается, пока не сделаешь замечание официантам.

Письмо было направлено в правление райпо для проверки указанных фактов и принятия мер. Как сообщает председатель правления райпо И. Н. Каипов, факты, указанные в письме, имели место. Старший повар смены А. Абдуллина и буфетчица Ф. Байгускарроза предупреждены.

«ЗНАМЯ ТРУДА»

2 октября 1976 г., 3 стр.

Животноводство — ударный фронт!

СЧАСТЬЕ СЕМЬИ — В ТРУДЕ

Всего третий год в нашем совхозе, но плодотворно трудятся супруги Гульдар Ахметовна и Ренат Сантович Татлыбаевы. Ухаживают они за телятами в возрасте до четырех месяцев. Из месяца в месяц добиваются высоких привесов. А достигается это хорошим знанием и любовью к своему делу. Ведь до прихода в совхоз Гульдар Ахметовна полтора десятка лет работала дояркой, а стаж работы в животноводстве Рената Сантовича исчисляется двумя десятилетиями.

— Не только мы, многие маманцы с большим старанием работают в животноводстве, помогая друг другу. Высокие привесы немислимы без хорошего кормления животных. Очень много сил вкладывает в наши достижения трудолюбивый Дмитрий Панков, работая на приготовлении искусственного молока, — говорит Гульдар Татлыбаева.

Всего на попечении Татлыбаевых 125 телят, все они разбиты по возрастным группам. За прошедшие восемь месяцев Татлыбаевы получили по 807 граммов среднесуточного привеса при обязательстве 700, в августе добились еще больших привесов. Ежедневно каждый теленок прибавлял по 1070 граммов в весе.

Татлыбаевы говорят, что у них секретов нет. Надо знать и любить дело, за которое взялся. Исполнять то, что советуют специалисты. Тут соблюдение и распорядка дня, и рациона кормления. Надо заботиться, чтобы корма доходили до каждого животного, чтобы среди них не было обиженных. Следить за состоянием здоровья, о всех подозрениях своевременно сообщать зооветспециалистам для принятия необходимых профилактических мер.

Вот так трудятся и живут

наши Татлыбаевы дружной семьей и в их дом приходит счастье и полный достаток. Семья у них дружная. Дети Зифа, Марат и Лиза помогают друг другу в учебе, бабушке по дому, иногда и на ферму сбегают, чтобы полюбоваться маминной и папиной работой, а потом рассказать об этом своим друзьям. И в школе они примерные.

В доме Татлыбаевых полный достаток, а в гараже красуется, поблескивая свежей краской, новенькая автомашинка «Жигули».

М. КИЛЬДИБАЕВ,
председатель райкома
Маканского совхоза.

Завтра—День учителя

Каждому молодому труженику—среднее образование

Минувшая пятилетка стала важным этапом совершенствования школ рабочей молодежи и учебно-консультационных пунктов в районе. За эти годы успеваемость в них повысилась от 70 процентов в 1971 году до 95 процентов в 1976 году. Улучшился состав руководящих и учительских кадров. Почти все педагоги имеют высшее образование.

В текущем учебном году в Бурibaевской ШРМ и 28 учебно-консультационных пунктах будут обучаться 420 рабочих и колхозников. Возглавляют их директора и завучи массовых школ, что способствует эффективному использованию учебно-материальной базы, более плодотворной работе с учителями-совместителями.

Получить среднее образование без отрыва от производства—дело нелегкое. Поэтому учащиеся предоставляют льготы.

Для тех, кто успешно учится в школах рабочей молодежи и УКП, в период учебного года рабочая неделя сокращается на один день или же ежедневно рабочий день на соответствующее количество рабочих часов. В течение учебного года учащиеся школ рабочей и сельской молодежи освобождаются от работы на 36 рабочих дней.

Заработная плата за время освобождения от работы выплачивается учащимся в размере 50 процентов их среднего заработка по месту работы.

На период выпускных экзаменов учащимся XI классов предоставляется дополнительный отпуск продолжительностью 20 рабочих дней, а восьмиклассникам 8 рабочих дней с сохранением заработной платы по основному месту работы.

Руководителям предприятий, учреждений и организаций запрещается направлять учащихся в течение учебного

года на работы, связанные с отрывом от занятий, посылать в длительные командировки и привлекать в дни учебы к сверхурочным работам.

На селе все еще велико число молодежи, которая не имеет среднего образования. Практика показывает, что основная причина нежелания молодежи обучаться и отсев ее из школы—слабые знания по основам наук, отсутствие условий для совмещения учебы с трудом на производстве. Повышение уровня учебно-воспитательной работы, укрепление учебно-материальной базы школ, расширение и упрочение деловых связей с предприятиями—вот необходимые предпосылки успешного комплектования и сохранения контингента учащихся школ рабочей молодежи и учебно-консультационных пунктов.

З. АМИНОВ,
инспектор РОНО.



Швеция. Три месяца жил в семье Ребен белый медвежонок Люцифер. Он очень подружился со всей семьей и особенно с четырехлетней Мартиной, которая кормила его молоком и сладостями. Однако со временем когти и зубы медвежонок окрепли настолько, что стали опасными для гостеприимных хозяев. Люциферу пришлось распрощаться со своей домашней жизнью и вернуться в зоопарк под Стокгольмом, где он родился.

НА СНИМКЕ: прощание с медвежоном.
Фото Камера Пресс—ТАСС.

К труду приучаются в школе

В Маканской средней школе большое внимание уделяется трудовому воспитанию школьников. Достаточно отметить, что, начиная с 1972 года, 60—70 процентов ее выпускников остаются в совхозе, пополняя ряды механизаторов и животноводов. Школа может гордиться выпускником Владимиром Мионовым, который, получив в процессе учебы профессию механизатора, после службы в рядах Советской Армии вернулся в родной совхоз и работал трактористом. Сейчас он студент Башкирского сельскохозяйственного института. Михаил Махиборода и Светлана Каипова успешно трудятся трактористами. Таких в совхозе очень много.

Успешной работе по профориентации и подготовке школьников к труду способствует материально-техническая база. Для обучения учащихся профессии механизатора в школе имеется 2 трактора Т-40, один ДТ-75, комбайн СК-4 и почти полный комплект сельскохозяйственных машин. В прошлом году в школе был оборудован кабинет по сельскохозяйственному производству. Здесь учащиеся проходят теоретичес-

кие и лабораторно-практические занятия.

Соединение обучения с сельскохозяйственным трудом—один из принципов нашей школы. В этом деле основная роль отводится учебно-производственной бригаде. За последние годы она добилась неплохих результатов, за что трижды награждалась Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства БАССР и министерства просвещения республики, два раза была участником республиканского слета ученических производственных бригад.

В лагере труда и отдыха этим летом прошли закалку 120 учащихся 7—9 классов. Они ухаживали за посевами, работали в саду, заготавливали сенаж в местах, где техника не могла работать.

В школе большое внимание уделяется проведению тематических вечеров, вечеров встречи с ветеранами труда, куда приглашаются обычно передовики производства. Это дает учащимся настрой в учебе, интерес к сельскохозяйственному производству.

Помимо этого многие учи-

теля показывают личный пример в труде. Так, В. П. Ефимов работал на автомашине, Ярмухаметов на комбайне, я сам на тракторе Т-40 за 20 дней перевез на расстоянии 10 километров 650 тонн зеленой массы кукурузы.

Руководители Маканского совхоза совместно с дирек-

цией школы ежегодно в день выпуска вручают трудовые книжки. Это тоже в известной степени воодушевляет учащихся, закрепляет уверенность в будущем.

М. АХТЯМОВ,
учитель производственного обучения Маканской средней школы.

НА СНИМКЕ: урок ведет М. Ахтямов.
Фото В. УСМАНОВА.



Вечер ответов на вопросы

прошел в Илячевской восьмилетней школе. В нем приняли участие учащиеся 7—8 классов.

На заданные вопросы отвечали директор школы Ю. М. Акбалин, учителя Б. А. Ра-

мазанова, Л. К. Ильясова и Р. Г. Габбасова.

Потом были организованы игры. Вечер прошел весело.

Нурия БИКБОВА,
учащаяся 8-го класса.

СО СЧЕТОМ 3:0 Спорт

После некоторого затишья на стадионах района вновь стало оживленно. Начались футбольные соревнования между командами.

В прошлое воскресенье встретились футболисты Акъярской средней школы №1 и №2.

Игра началась с атаки футболистов первой школы (капитан Ильшат Каипов).

И на пятой минуте нападающий Фиргат Кунсуваков посылает мяч в сетку ворот.

Матч прошел с большим преимуществом команды школы №1. Встреча закончилась со счетом 3:0 в их пользу.

Теперь они будут играть в полуфинале.

НАШ КОРР.

ОДНОКУРСНИЦАМ

В октябре 1944 года мы стали студентами Темясовского Башкирского педагогического училища, окончили его в 1947 году, разъехались в разные районы Башкирии.

С тех пор прошло около 30 лет. Были за эти годы удачи и огорчения. Постепенно, повышая свое педагогическое мастерство, многие из нас теперь стали опытными преподавателями, настоящими наставниками подрастающего поколения.

3 октября вся наша страна будет отмечать День учителя. В связи с этим мне бы хотелось поздравить с праздником—Днем учителя бывших моих однокурсниц Фатхину Вахитову—учительницу Акъярской средней школы, Ишкильдину Латифу—учительницу Байгускаровской восьмилетней школы, Якупову (Нурмухаметову) Зулайху, ныне работающих в Хайбуллинском районе.

В настоящее время я работаю преподавателем русского языка средней школы №32 города Караганды.

С праздником, дорогие подруги!
С уважением Магира Сунарчина.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный, 37

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дублиру)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.